   ФОТОКОНКУРС


«БАЙКАЛ - НАВСЕГДА!»


20 октября – 20 ноября 2006 г.





Положение о конкурсе.


Иркутская региональная общественная организация «Байкальская Экологическая Волна» объявляет конкурс фотографий,  посвященный 10-летию включения озера Байкал в список  объектов Всемирного природного наследия ЮНЕСКО.


На конкурс принимаются фотографии, не выставлявшиеся ранее на открытых выставках, на темы:


        Я защищаю Байкал.


Красота, чистота, вечность.





Размер фотографии- 20х30 см,  матовая печать. Фотографии профессиональных фотохудожников идут вне конкурсной программы. По итогам конкурса будет организована фотовыставка. Победители получат ценные призы. Главный приз – двухдневный отдых на озере Байкал.   





Я защищаю Байкал.  Кадры, запечатлевшие акции в защиту Байкала, работу по его охране и обеспечению экологической безопасности.  Фотоработы, посвященные драматическим моментам борьбы за сохранение озера Байкал в исторической ретроспективе. Фотоработы, отражающие личное участие граждан в акциях по охране озера Байкал.


Красота, чистота, вечность. Фотоработы, отражающие красоту побережья озера Байкал или тайны его подводного мира.





Конкурс организован «Байкальской Экологической Волной» при поддержке  Сибирской Байкальской Ассоциации Туризма. 


Жюри конкурса: Марина Свинина, Сергей Дидоренко,  Анатолий Бызов, Дженнифер Саттон, Семен Устинов. 





В конкурсе могут принимать участие любители фотографии, начинающие фотохудожники, профессиональные фоторепортеры. Один автор может представить до 5 фотографий с подписями и  авторским названием. Работы, присланные на конкурс, не возвращаются. Все права авторов сохраняются.   





Фотографии принимаются по адресу:


г. Иркутск, ул. Лермонтова, 140, Инфоцентр  «Байкальской Экологической Волны» с 10-00 до 18-00  ежедневно, кроме выходных. Тел.  52-58-70,  52-58-69.





