ОПИСАНИЕ ПРОХОЖДЕНИЯ РЕКИ ХАВАГДЫ 
(Центральный Кодар)

Втекает левым притоком в Средний Сакукан
Имеет два русла в верховье.
Перевалы левого русла:
Порог (Вятка) – ведёт на реку Порог (2А)
Крокус – ведёт на правый приток Апсата (1А?)
Порог Южный – ведёт на правый приток Апсата (1Б)
Перевалы правого русла:
Уфимцев (2А) – на реку Порог
Находка (1Б) – на реку Шаньго

От устья подъём по теряющейся тропе правого берега, по глубокому мху, по лесу, на удалении от воды. Крутизна склона – около 20º.
Через 30 минут хода (0,5 км) – стоянка охотников, единственно возможная площадка, где есть подход к воде (очень круто вниз!) тропа поднимается круто вверх, на ригель.
Вначале тропа на 1й ригель очень заметная: песчано-каменистая осыпь с уклоном 45º. Река остается далеко внизу, в ущелье. Резкий набор высоты. После дождя – очень скользко, опасно. В одном месте ригеля есть скалистый желоб около 10 м, крутизной 50º. В слиянии правого и левого русла Хавагды – единственно приемлемое место для ночлега, на большом плоском камне у воды. Переправа через правое русло  – по бревну.
В верховьях реки Хавагды (от слияния двух русел и выше) встречали стада снежных баранов с толстыми витыми рогами – эндемиков Кодара. 
Скорость движения по реке: от Среднего Сакукана до слияния правой и левой Хавагды шли  6ч. 10мин. чистого ходового времени.
Далее - подъем на 1-й ригель правого берега левого русла Хавагды круто вверх до курумников. Движение траверсом по 2-му и 3-му ригелям до границы зоны леса, спуск к реке по крутому лесистому склону, далее – движение вдоль реки до разветвления истоков левого русла Хавагды. Воды здесь нет, только сухие русла. Периодически появляется тропа, туры-маркировки и следы людей (возможно, охотников), в прорубленном стланике.
Движение по правому (на запад) истоку вверх, по камням, удобно. Идём в цирк до упора. На ночлег встаем перед конечной мореной под перевалом Вятка (Порог). За этой мореной с правого борта цирка – склон перевала, а прямо и левее (орографически) – очень глубокая впадина, окруженная осыпями и высокими стенами разрушенных скал.

На севере (по левому сухому руслу-истоку) было видно понижение хребта и простой травянисто-осыпной склон около н\к-1А по сложности. Со слов Виктора Рыжего – это перевал Крокус 1А, в некоторых источниках – Порог Южный 1Б (турклуб Вестра).
Но он выводит не на реку Порог, а на другой  правый приток реки Апсат, следовательно не может иметь название Порог. Значит, Порог и Вятка – это один и тот же перевал, но с разными названиями. 

Описание составлено в 2006 г.  по собственным отчётам М. М. Васильевой (Красноштановой).


