Байкальские легенды!!!

Тур с 28.07.2009 по 07.08.2009

Дорогой читатель, заранее просим прощение за корявость изложения, повествование ведется от двух лиц.
День 1-й 

Прибытие в Иркутск в 5.30 утра по местному времени (у нас 0.30 ночи). С утра прохладно, но день обещает быть ясным! Покупаем карты Иркутска и Байкала (на всякий случай, если заплутаем, чтобы найти дорогу до дома).

В 10.00 встреча с экскурсоводом Екатериной у гостиницы «Ангара» (что в самом центре Иркутска) под большим телевизором.

Едем завтракать в кафе (блинчики с ветчиной и сыром и чай). Обстановка в кафе приличная, но посуда пластмассовая, одноразовая.
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Далее по плану обзорная экскурсия по историческому центру города. Проходим несколько церквей, вечный огонь и выходим на Нижнюю набережную реки Ангара, там ограда с замками (свадьбы вешают, что бы жизнь была счастливой), данную ограду уже один раз меняли из-за замков. На реке куча лодок с рыбаками.
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Потом едем на Верхнюю набережную реки Ангара, здесь памятник Александру III, остров Юность, где тусуется вся молодежь. В реке плавучий фонтан, который включается вечером и подсвечивается разными цветами, сами не видели, надо будет вечером дойти посмотреть. 
Спускаемся вниз по самой  длинной улице города – Карла Маркса, на ней Краеведческий музей (самый древний в городе), Управление Сибирских ЖД, театр, площадь Ленина, местный вернисаж (продают картины из бересты).

Едем в женский монастырь, на выходе из него натыкаемся на памятник Колчаку (которому очень обрадовался Антон, искавший его второй день).
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Едем обедать в шикарный ресторан, кормят на убой (салат, щи, рис с бефстроганами, компот, аперитив, чай с кексами) – многообещающий обед, но после поселения в гостинице «Узоры», впечатление немного угасает. Двух местный номер с двумя полуторными кроватями по стенкам, телевизор, два стула, зеркало. Мы поселились на первом этаже. Душ (впрочем как и туалет) один на всю гостиницу и тот в подвале и без горячей воды.
Идем в музей декабристов, о нем было так много рассказано, а на деле оказался обычный двухэтажный дом Волконских с собранной мебелью из всех домов декабристов.

Свободное время, гуляем по городу, доходим до Нижней набережной, жара стоит страшная, сидим на ступеньках, пьем пиво. Возвращаемся в гостиницу к ужину, моемся холодной водой, ужинаем. На этом первый день заканчивается. Завтра нас ждет поездка в Листвянку.

День 2-й

Подъем в 8 утра, завтрак в гостинице (яичница, три кусочка колбаски и сыра, чай). Выезжаем из Иркутска, до Листвянки 70 км, но мы по пути сделаем несколько остановок.

Листвянка- визитная карточка Байкала. Первая наша остановка в архитектурно-этнографическом музее под открытым небом Тальцы, где собраны памятники архитектуры и истории Восточной Сибири с 17-го по 20-й века (все памятники сделаны из дерева): каскад трех мельниц, стойбища, усадьбы, школа, церковь и т.д. 
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Далее по дороге к Листвянке лежит Шаман-камень у истока Ангары (реки, единственной вытекающей из Байкала). В центре реки из воды торчит небольшой выступ скалы. По легенде был отец Байкал, и было у него 336 сыновей и одна дочь (Ангара), пришло время выдавать дочь замуж и выбрал отец ей мужа Иркута, но воспротивилась Ангара, не захотела идти за ненавистного Иркута замуж, и. пока отец спал, решила сбежать к своему любимому Енисею. Рассердился тогда Байкал и бросил вслед убегающей дочери камень, но не остановило это Ангару, оплыла она его и уплыла к любимому Енисею. На этом месте и образовалась скала, которую назвали Шаман-камень.
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Потом мы проезжаем до конца Листвянки, где нас ждет обед (пикник на природе). Кормят национальным блюдом: омуль горячего копчения. Я попробовала один кусочек, рыба как рыба, всем остальным очень понравилась и они пошли на ближайший рынок за добавкой. 

Возвращаемся в начало Листвянки, там посещаем музей Байкала, где нам показывают флору и фауну Байкала, рассказывают его историю (длина 636 км,  ширина около 50 км, самая глубокая впадина – 1637 м.) В следующем зале музея мы видим большой аквариум, где плавают обитатели Байкала, самый интересный- это эндемик Байкала – байкальская нерпа, существо с очень печальными глазами.

Поднимаемся по канатной дороге на смотровую площадку – Камень Черского, расположен в 755 м над уровнем моря, откуда открывается завораживающий взгляд на озеро Байкал, исток Ангары и горы, опоясывающие его. Отсюда очень хорошо видно Шаман-камень и противоположный берег Байкала, где находиться порт Байкал.
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 «»»» Спускаемся пешком до машины, собираемся все вместе и нас увозят на турбазу в п. Листвянка. Проехав несколько тур.домиков и не остановившись ни в одном из них, мы уже стали строить предположения, где же сегодня нам предстоит ночевать… Мимо показались бурятские юрты, но опять не туда…. Наконец то подъехали к калитке одного из обычных деревянных частных домов, вышел местный житель и сказал, что проводит нас к домикам. То, что открылось моему виду оказалось более интересным, чем все предположения нашей группы…
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На самом подножье горы, в зарослях кустарника стояли несколько домиков. Но я даже не могу назвать это домиками!!! Высотой эти сооружения были не более 2 м, а по периметру 2,5 на 2м. Зато к каждому подведено электричество и дверь запирается на замок. То, что же мы увидели внутри, - можно сравнить с купейным вагоном: окно, столик и две койки, сколоченные из досок и прибитые к стенам. Ну конечно все были в диком восторге от такой турбазы, хотя могу сказать, что в отдельном строении был душ с горячей водой. И чтобы вы, дорогой мой читатель, могли еще более живо представить эти апартаменты, то скажу вам, что стоя в полный рост голова моя упиралась в крышу, а лежа на кровати можно было с легкостью проделать в крыше дыру ногой, и моя прекрасная спутница  Александра  очень беспокоилась, когда я по неосторожности задевал стенки сего замечательного строения!!!»»»

Так, Антон Николаевич, описал наше второе место пребывания, от себя могу сказать одно: данное строение напоминало ни что иное, как камеру с нарами прибитыми к стенкам, курятник и то больше выглядит, но есть душ и это большой плюс – присутствие горячей воды!!!
Обосновались, переоделись и бегом к Байкалу, гулять по набережной. Виды открываются обалденные, словами описать невозможно (красивая, прозрачная вода, горы, теплоходы, проплывающие мимо…)!!!!!

Прогулявшись по набережной, мы возвращаемся в домики, где начинаем готовить себе ужин. Сегодня посиделки всей группой вокруг костра с шашлыком (это и есть ужин). Во время посиделок начинает капать дождик, который перетекает в сильный ливень, но он очень быстро заканчивается. Мы расходимся по своим курятникам и ложимся спать.

День 3-й

Подъем в 9.00, завтрак в 9.30 в кафе на набережной. Кормят как всегда яйцами и чаем с пирогом. Потом нас отвозит автобус до парома, откуда мы переправляемся в порт Байкал через Листвяничный залив. Часть свободного времени перед посадкой в поезд занимаемся осмотром старинного паровоза, поставленного здесь как памятник.

На вокзале находится музей, посвященный КБЖД (самая короткая по протяженности, но самая сложная по строительству дорога, построенная за 2 года и 3 месяца).

Садимся в поезд и отправляемся на экскурсию по КБЖД (кругобайкальской железной дороге).

Первая остановка на 80 км КБЖД - там находиться заброшенная водокачка.

Вторая остановка в п. Уланово, где находиться ныне не работающий туннель, проходим через него (около 800 м) и выходим к Галерее построенной испанцами, выбитые в стене арки, тризубья наверху. 
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Садимся в поезд, едем к месту следующей остановки станция Половинная, перед ней находиться самый длинный из 39 туннелей. Здесь находится деревушка, состоящая из 3-х домиков, где кормят туристов. На перроне стоит дедок, продает пиво, водку и самогон ( который как ни странно оказался самый дорогой из вышеперечисленного).   Здесь привал 1,5 часа. Мы обедаем и можно искупаться в Байкале (переодеваться негде). Заходим в воду, она ледяная, градусов 13-15, но что поделаешь искупаться в Байкале то надо!!!!!!!!!! Антон уплыл за тридевять земель, я только окунулась и вышла. Идем гулять чуть дальше поезда, там проходит мост через маленькую речушку, откуда открывается обалденный вид на горы, похожие на фрагмент из сказки.!!!!!!!!
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Садимся в поезд и проезжаем самый короткий туннель – «Туннель желаний». На въезде надо вдохнуть воздуха, загадать заветное желание и не выдыхать до выезда из туннеля (32 метра).

Это была последняя остановка на нашем пути, следуем до Слюдянки, проезжаем наикрасивишные пейзажи: горы, покрытые облаками, летают чайки, такое впечатление, что на горах лежит снег, а это всего лишь облака, через которые видны пики гор. 
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Приезжаем на вокзал, садимся в автобус и едем на турбазу, где будем ночевать (страшно предположить что мы там увидим)…Подъезжаем к каменному забору (он здесь единственный, все остальные деревянные), на нем написано: «Частная усадьба – музей минералов», заходим внутрь, с виду ничего, прилично, цветочки посажены, деревянные домики, минералы выложены на постаменте.  Нас проводят в наш домик: с виду отличный, отделан пластиком. Заходим внутрь: три комнаты, кухня ( за ней туалет), но в комнатах нет дверей, вместо них занавески… (сказать уже нечего, у нас истерический смех…). Ужин в местной столовой (салат свежий, картошка и как всегда моя любимая рыба), после ужина баня (не баня, а просто помывочная, без парилки). 
День 4-й

Утро. Завтрак 9.00 (единственный на сегодняшний день приличный: яичница из наисвежайших  яиц с сосисками, кекс, чай, кофе).
Посещаем музей минералов, находящийся на территории усадьбы. Дорожки выложены мрамором, на ступеньках лежат камни разных пород мрамора. Сам музей двух этажный, 1-й этаж: в витринах представлены самые разные  образцы минералов: чароид, нефрит, горный хрусталь, малахит … около 500 видов. Там же представлены всякие поделки из этих минералов: вазы, слоны, лягушки и т.д. 

Затем в 12.00 отъезд на маршрутном такси в Аршан (примерно 3 часа езды). Кроме нашей группы в микроавтобусе было еще 5 человек, вещи были привязаны к крыше маршрутки.

Поселок Аршан расположен в республике Бурятия у предгорий Восточных Саян. «Аршан»-целебный источник.

По приезде в Аршан расселение в гостевом доме (2-х этажный, на 1-м этаже: душ, столовая, умывальники, на 2-м отдельные трехместные комнаты) Веранда 2-го этажа с видом на горы, удобства на территории. Пообедав мы отправляемся на экскурсию на местный рынок сувениров (который не отличается ни чем от других подобных рынков). На рынке Антон прикупил местную жвачку, называемая – «серой», попробовав которую долго плевался, т.к. не мог отодрать ее от зубов. Там же его узнал местный бурят, сказал, что он из Мирного, а Антон его не припомнил. После ужина мы берем напрокат велосипеды и отправляемся в Дацан. Дацан- буддийский храм, на алтаре лежат приношения (рис, конфеты, монеты, сигареты, все что есть в карманах). Перед Дацаном стоят большие бубны, которые надо крутить и загадывать желание. Затарившись пивом и вином мы возвращаемся на турбазу и проводим вечер на лесенке 2-го этажа. Вечером баня: это не баня, а одна сплошная парилка, в которую я зайти не рискнула, Антон с удовольствием попарился, и вышел оттуда как вареный рак.
День 5-й

После завтрака (каша с чаем) мы отправляемся на экскурсию на водопады, находящиеся на реке Кынгарга. Долго поднимавшись в гору мы попадаем на водопад высотой 2-3 м, больше похожий на порог.
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 «Где же 2-й и 3-й водопады»-спрашиваем мы у девушки, торгующей пирожками. Она отвечает: «за палаткой направо и крутой подъем в гору». Мы отправляемся туда, долго поднимаясь, потому что не хватает дыхалки так резко и долго подниматься вверх,  оказываемся на горе, где открывается удивительный вид на ущелье и внизу, если присмотреться видно реку. 
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Вниз ведет еще более крутой склон. Долго не решались спуститься, потом порасспрашивав прохожих все таки пошли вниз, где Антон решился искупаться в горной реке (градусов 5-7) и очистить свой дух!!!
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«»«Все разбрелись кто куда по ущелью, кто залезал на камни, кто спускался к реке и уходил дальше в горы по руслу реки. А мы решили идти обратно другой дорогой, потому что подъем в гору, с которой мы только что спустились, казался нам нереально трудным. Итак мы отправились по течению реки. Хотя тропы там не было, но по пути нам попадались многочисленные группы туристов, шедшие в том и другом направлении. Преодолевая крутые подъемы и спуски через скалы мы постепенно продвигались вперед, не забывая при этом фотографироваться на фоне этой красоты.
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 Наконец мы вышли к первому водопаду, где был мостик через реку и толпы туристов. Перебравшись через мост и поднявшись по узкой, но крутой деревянной лестнице в гору, мы оказались на месте, где началась экскурсия на водопады. Немного отдохнув мы пошли обратно в сторону поселка.  Когда вышли на площадь, где был монгольский рынок и несколько закусочных, мы решили не идти на обед на турбазу, а продолжить изучение окрестностей. Перекусив в ближайшем кафе мы отправились посмотреть на ламаистский дацан, который был расположен за поселком. Туда мы отправились верхом на конях Никите и Орлике.
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 Ну потом мы пошли на турбазу, по дороге начался дождь, но было очень здорово, потому что дождь был  теплый, а когда он закончился на небе от подножья гор и уходя в долину появились две радуги. И что более поразило наш взор – при внимательном взгляде на небо мы заметили еще и третью радуга. В этот день была баня, и потом вечер неплохо провели рассматривая звезды и ища большую и малую медведицу в данной точке земного шара. Потом пошли спать…»»»
День 6-й

Позавтракав в 9.00, мы начали собираться в Иркутск. Пообедав в 12.00 в кафе Хамар-Дабан» отведав национальное бурятское блюдо - п о з ы  (по нашему  - манты) и борщ, мы отправились на маршрутку в Иркутск.

Спустя три часа пути мы приехали опять в ту же гостиницу «Узоры». В данный раз нас поселили на 2- м этаже. Отдохнув немного и переодевшись мы пошли гулять по Иркутску на Верхнюю набережную. Покатались на трамвае (технология оплаты трамвая у них местная: покупаешь билет у водителя, пробиваешь его компостером, затем к тебе подходит тетечка  контролер (которая присутствует в каждом вагоне) и рвет билет пополам!!!). 

Приехав на Верхнюю набережную мы узрели теплоходы, катающиеся по Ангаре и решили совершить экскурсию. Обычная часовая экскурсия в центре Ангары, ничего особенного. Далее отправляемся гулять по центру Иркутска и натыкаемся на японский ресторан, пошли ужинать японской кухней, которая так нравится Антону. Просидев до 23.00 в ресторане, мы понимаем что надо идти в гостиницу, т.к. нам вставать в 7 утра. Прогулка затягивается до часу ночи….
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День 7-й

Позавтракав в 8 утра, как всегда яичницей, мы отправляемся к острову Ольхон. Путь составляет около 4 часов до парома с остановкой на обед в с. Баяндай. Переправа через пролив Ольхонские ворота и мы на о. Ольхон, где у нас есть 30 минут свободного времени до отправления в п. Хужир на местном автотранспорте, который состоит из ПАЗиков и КаВЗиков.
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«»»»Нам попался древний,  предревний автобус КаВЗ, водителем которого был улыбчивый местный житель в соломенной шляпе с полями, обвешанный бусами и фенечками. Глядя на него опаленного знойными степными ветрами, у меня возникла ассоциация с Крокодилом Данди из фильма. Он нам сказал, что придется ждать следующий паром, чтобы заполнить автобус и отправиться в поселок Хужир. В это время мы идем на гору «грешников». Ели туда подниматься, нужно было взять с собой камень, и чем больше и тяжелее будет этот камень, тем больший грех отпустится тебе. Однако камней у подножия этой горы уже не было (видимо все камни уже затащили на гору те, то был здесь раньше нас). Взяв с собой маленькие камушки, которые мы всё-таки отыскали у подножия, отправляемся на гору, и действительно вершина горы была сплошь завалена камнями разных размеров, даже были пирамиды, сложенные из камней. С этой горы открывается бесподобно красивый вид на пролив «Ольхонские ворота», заливы и части суши со стороны острова Ольхон и «большой земли».
Дождавшись парома, погрузившись в автобус мы отправляемся в путь, в поселок Хужир, который находиться на расстояние 37 км от паромной переправы (где-то на середине острова) Действительно дорога лежала в степи, больших деревьев не было видно даже на горизонте, и на протяжении всего пути была та самая степь с редкими и низкорослыми кустарниками. Кое-где даже показались песчаные прогалины.

В пути нам пришлось сделать вынужденную остановку, которая продлилась  больше часа. Что-то случилось с задней полуосью нашего раритетного маршрутного средства. Устранив неполадку, отправляемся дальше. Поселок  Хужир – это в основном туристические домики, половина из которых еще в стадии строительства, местное население занимается разведением коров и сдачей  домиков туристам. Хотелось бы заметить, что добрая часть туристов приезжает на своих машинах и располагается в палатках на берегу Малого моря.

Итак, нас привезли в частные владения что находятся по улице Ворошилова дом 11, где на территории находятся одно и двух этажные летние домики, в одном из которых нас и поселили. После размещения и коротковременного отдыха мы идем на экскурсию в местный краеведческий музей. Музей был создан неким местным учителем по фамилии Ревякин и носит его имя, а экспонаты в большинстве своем были собраны учениками местной школы. Здесь представлен быт бурятской семьи, бурятская юрта и разные предметы, которыми пользовались как обычные бурятские семьи, так и шаманы. В ходе экскурсии нам рассказали кое-что об обычаях бурятов и некоторых священных местах, в том числе о скале Шаманка, куда строго настрого запрещено ходить женщинам и девушкам. Далее шли экспозиции быта местных жителей разных времен, так же имеется экспозиция, посвященная местному рыбозаводу (который не существует в настоящее время), а так же кое-что из местной флоры и фауны.

Во время возвращения из музея, нас застал дождик. Мы немного изучили поселок, что первое запомнилось – это минимаркет «Хороший» на центральной улице, а так же  я отметил интересную вывеску, на которой было написано: «Омулек, пиво, соки».
После музея по плану была экскурсия на мыс Бурхан и скалу Шаманка, но мы с Александрой не пошли, решив  что за 2 свободных дня на о. Ольхон в поселке Хужир обязательно посетим это место сами без экскурсовода и легли спать, а дальше был новый день и новые приключения, но об этом в следующей главе….»»»»
День 8-й
«»»Утро. Завтрак. Каша, чай. По плану экскурсия на мыс Хобой, самую северную точку острова. Подумав, я решил, что после столь «плотного» завтрака, нужно запастись едой, так как поездка планировалась на целый день до вечера. «И что же взять мне с собой в дорогу»- думал я и остановился на  четырех вяленых омулях и пиве «Берег Байкала» (то, что надо для поездки на берег Байкала). Собрались, за нами приехал парень (сын хозяйки), который представился Тимофеем, на УАЗике. Он нас успокоил:»5 минут страха и мы на месте», так же обрадовал, что на обед нас ждет «опупительная уха». Но машина оказалась на удивление не самой плохой, даже с мягкими сиденьями. А по дороге (если ее можно так назвать) мог проехать только наш легендарный и достойный уважения УАЗ!!! Итак вперед на мыс Хобой!!!....»»»»
Первые километра 2-3 были нормальными (в плане дороги), трясло конечно, но терпимо, а потом началось полное бездорожье: кочка на кочке, ямка на ямке, дороги как таковой вообще нет, но впечатления прикольные!!!!!!!!
Первая остановка в поселке Песчаное, где раньше находилась тюрьма во времена Сталинских репрессий. Здесь был рыбозавод, и люди укравшие с производства хоть колосок или рыбку ссылались в эту тюрьму на 2-3 года бесплатных работ ( вот и думайте стоила ли овчинка выделки…). 
В этом поселке живет одна единственная жительница Баба Катя, которой около 80 лет.

Следующая остановка на мысе Саган –Хущук. В простонародии его называют «Три брата», там три огромные отвеса торчат из о.Байкал.
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Итак мы добрались до самого северного мыса о. Ольхон – м. Хобой (по бурятск – клык, коренной зуб). Столбовидная скала торчит над островом в виде клыка.
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Здесь нас ждет обед из ухи, приготовленный Тимофеем по собственному рецепту с рисом и помидорами.
 Отобедав, мы отправляемся дальше в путь, теперь нас ждет путешествие по восточной части острова. Мы останавливаемся около м. Шунтелевый, в простонародии – мыс Любви, если загадать желание, кинуть монетку и увидеть, как она упадет в воду, то желание исполниться.

Дальнейший наш привал на м. Узуры. 
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Здесь находиться метеостанция и единственный подъезд к воде на севере острова. Так же здесь самое широкое место Байкала (79.5км), противоположный берег – полуостров Святой нос. Как ни странно здесь оказывается самая теплая вода в Байкале. Антон совершает очередной заплыв, я не решаюсь сплавать, т.к. вход в воду весь усеян крупной галькой, по которой пройти невозможно очень скользко. Это наша последняя остановка в этой экскурсии, мы возвращаемся на турбазу, где нас ждет наконец то настоящая баня и ужин.

После ужина едем на водную прогулку по Малому морю на теплоходе Победа. Проезжаем все побережье поселка Хужир,  Шаман Скалу,
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 доезжаем до острова Харанцы, который с боку похож на голову Льва или собаки (спаниеля), местные называют его о. Беленький. 
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На нем гнездятся очень много чаек и бакланов ( с низу они похожи на пингвинов). Мы кормим их (чаек) хлебом, команда корабля поит нас чаем  и мы отправляемся в обратный путь. По пути мы наблюдаем очень красивый закат ( солнце уходит за горы, но еще светло, а с обратной стороны видно луну). 
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Причаливаем к порту в п. Хужир, на улице уже темно и мы отправляемся к месту своего ночлега.
День 9-й

Позавтракав в 9 утра (каша, чай, ничего нового) мы отправляемся на водную прогулку на о. Огой. Доходим до порта, рассаживаемся в 5 теплоходов, туристов говорят экскурсоводы, сегодня очень много (180 человек, обычно не более 60-70). Едем 1,5-2 часа и вот он остров с буддийской ступой (о. Огой). Остров свысока похож на профиль девушки. На самой верхней отметке острова поставлена ступа, состоящая их 3-х ярусов. 1-й прямоугольный, 2-й сфера, 3-й шпиль.
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 В ступе заложены как первобытные вещи, так и вещи наших времен (книги, оружие, бытовая утварь, шапка Колчака) для того чтобы через несколько столетий наши потомки нашли эту ступу и увидели как  мы жили до их времен. Вокруг ступы для исполнения заветного желания необходимо обойти от 8 до 108 раз, босиком по камешкам выложенным вокруг нее. Справа от ступы находится небольшой балкончик в центре которого лежит трехгранный камень (страсть, благость, невежество). Бросив монетку сверху на этот камень, узнаешь о себе. Возвращаемся в корабль, где нас кормят обедом (уха из 1-го кусочка рыбы и 3-х картофелин). 
Далее наш маршрут лежит на противоположный берег Малого моря, т.е. материк. Поездка составила около 2-х часов, в которой нас (а мы сидели на носу корабля) полностью облило водой и не один, два раза…одежда вся промокла, но мы получили огромное удовольствие. 

Причалив к материку мы спускаемся на берег, где стоит одинокая кафешка и все 45 человек с корабля идут заказывать позы, которые будут готовы после нашего возвращения с источников.

Поднимаемся в гору, там текут источники: мужской и женский, каждому надо пить из своего, что бы набраться сил. На самом деле это один источник, разделенный у основания двумя желобами, которые потом освятил шаман. Спустившись вниз мы кушаем и отправляемся в обратный путь на остров.

День 10-й

Подъем, завтрак и опять ложимся спать, выматавшись за 10 дней…

Встав к обеду идем гулять по поселку. Доходим до спуска на Шаман – Скалу (м.Бурхан). Шаман-скала, одна из девяти святынь Азии, стала своего рода визитной карточкой озера. Наиболее почитаемым святым местом на Байкале была пещера в этой скале мыса Шаманка, которой приносили жертвы и давали обеты со времени появления первых шаманов.

Затем обедаем в местном кафе ( наконец то свинина!!!!!!!!). Вечером идем на пляж, встречать закат, но его к сожалению не видно из-за туч.
День 11-й

Сегодня нас ждет обратный путь в Иркутск, паромная переправа и 4 часа в автобусе. Вот мы и в Иркутске, опять наша любимая гостиница «Узоры» ( на сей раз нас поселили в подвале, номер без окна (СУПЕР!!!) Вечером хотели посетить кинотеатр, но опоздали на сеанс и пошли в японский ресторан.

День 12-й

Сегодня мы едем в Москву, поездом №5 Улан-Батор –Москва. Сдаем вещи в камеру хранения и едем гулять по городу. Сидя на остановке за 2 часа до отправления поезда, нам вдруг приспичивает посмотреть на плотину, мы садимся в первую подходящую маршрутку, на которой написано «плотина ГЭС». Оказывается мы сели не в ту маршрутку, пересаживаемся на другую… тут начинает поджимать время, мы проезжаем плотину: справа по ходу движения видим много воды, слева –куча островков (видно воду не спускают…). У берега стоит ледокол Ангара (как памятник на вечном приколе). В итоге добравшись до вокзала за 30 минут до поезда, покупаем еду в дорогу, берем  багаж и бегом в вагон. 
До Москвы нам добираться три дня, мы выходим на каждой станции, смотрим вокзалы и фоткаемся. 

Вот наше путешествие и подошло к концу, очень жаль что так быстро, но зато очень много положительных эмоций!!!!!!!!!!

